

مولانا ضیاء الدین نخشبی

از

(پروفیسرِ عینِ امور صاحبِ نظامی استاذِ شعبہ تاریخِ مسلم پوسٹ مدرسی کراچہ)

آج سے تقریباً چھ سو سال پہلے کا ذکر ہے کہ بدایوں میں ایک بزرگ مولانا ضیاء الدین نخشبی رہتے تھے، اللہ نے انہیں علم و فضل کی بے پناہ دولت سے نوازا تھا۔ لیکن مال و جاہِ دنیوی سے ان کو کچھ محروم کر دیا تھا۔ وہ اس محرومی کو اپنے لئے سعادت سمجھتے تھے اور عسرت و تنگی میں ایسی خوشی سے دن گزارتے تھے کہ "الغفر فری کا سال آنکھوں کے سامنے کھج جاتا تھا۔ اور فصائیں تک پکارا لگتی تھیں یہ

دارا و سکند سے وہ مرد فقیر اوی ہو جس کی فقیری میں جوئے اسدا لہی

نخشبی، عزت و شہرت کے خواہاں نہ تھے۔ انہوں نے اپنے دل کی دنیا "سوز و مستی جذب و

شوق" سے قہر کی تھی۔ ان کی تمنا تھی کہ بس یہی دنیا آباد رہے۔ وہ دعا کرتے تھے تو یہی یہ

خدا یا اہل دل را ذوقِ دلِ وہ دنیاے نخشبی را شوقِ دلِ وہ

انہوں نے عمر بھر اس ڈر سے گھر نہیں بنوایا کہ کہیں دل نہ ویران ہو جائے۔ عرفی نے سچ کہا تھا

من از فریبِ عمارتِ گدازم، در نہ ہزار گنج بہ ویرانہ دل افتاد است!

نخشبی کی عزت پسندی اور عزت و جاہ سے نفرت کا نتیجہ یہ ہوا کہ ان کی شہرت ہڈیوں کے ایک گوشہ

میں محدود ہو کر رہ گئی۔

شیخ عبدالحق محدث دہلوی (المتوفی ۱۰۸۷ھ) سے پہلے کسی مورخ یا تذکرہ نویس نے، ان کے حالات

نوکیا، ان کا نام تک نہیں لکھا۔ جب شیخ محدث نے ان کے حالات لکھنے چاہے تو ان میں اور نخشبی میں کم و بیش

تین سو سال حائل تھے۔ گوشہ گنہامی میں زندگی گزارنے والے بزرگ کے حالات کا دستیاب ہونا آسان

نہ تھا۔ چنانچہ ان کو نخشبی ہی تصانیف کے چند اقتباسات پر لکھا کرنا پڑا۔ یہ ۱۹۹۹ء کا ذکر ہے جب شیخ محدث

بے عالمانِ سجاد انفرادی سے زاہد و عابد ہر بلاد
 درانِ شہرِ فرخندہ جمع آمدند جو پروانہ بر نورِ شمعِ آمدند
 دارالسلطنتِ دہلی خلافتِ عالم کا مرجع و مرکز بنا ہوا تھا۔
 فارسی کا ایک مشہور مدرسہ ہے۔
 خدا شہ سے براہِ گیزد کہ خیر ما دران باشد

وسطِ ایشیاء میں جب ترکانِ غز اور منگولوں کی تباہ کاریوں نے عرصہٴ حیات تنگ کر دیا تو علماء
 و اکابر کی ایک کثیر تعداد ہندوستان کی طرف رجوع ہو گئی۔

بغداد و سجاد کے یہ ٹوٹے ہوئے تارے، ہندوستان کی نقصانے علم پر آنتاب و ماہتاب بن کر
 نمودار ہوئے۔ اور اسلامی ہند کو اپنے ابتدائی دور میں علماء و فضلاء کی ایک ایسی کثیر تعداد مل گئی جس سے
 سارے ملک کو اپنی نوا سنجیوں سے پر شور کر دیا۔ حضرت شیخ علی ہجویریؒ المعروف بہ دانا گنج بخشؒ غالباً پہلے
 بزرگ ہیں جو نامساعد حالات کے باعث ہندوستان تشریف لائے۔ ان کے بعد تو قائدِ درہ فاضل لوگ اس
 ملک میں آنے لگے۔ عام طور سے جو لوگ عزت و شہرت کے خواہاں ہوتے تھے وہ دہلی میں رک جاتے
 تھے کہ دارالسلطنت کی زندگی میں بہر حال بڑی دلفریبی تھی۔ جو بزرگ حکومتِ وقت سے بے تعلق رہ کر زندگی
 بسر کرنا چاہتے تھے وہ دہلی سے دور کسی مقام کا انتخاب کر لیتے تھے۔ کہ دربار کے دم گھونٹنے والے
 ماحول سے ان کی طبیعت گھبراتی تھی۔ بدایوں ایسے لوگوں کا محبوب مرکز تھا۔ حضرت شیخ نظام الدین اولیاءؒ
 کے دوا اور دانا، جو سرکاری ملازمت کو پسند نہیں کرتے تھے اور گوشہٴ قناعت میں زندگی گزارنا چاہتے تھے
 جب ہندوستان آئے تو بدایوں ہی کو اپنا مستقر بنا لیا۔ غالباً یہ خاموش زندگی بسر کرنے کی تمنا ہی تھی جس نے
 عنیاءِ بخشی کو بدایوں میں قیام کرنے پر آمادہ کر لیا۔

بدایوں میں قیام | بدایوں، اسلامی تہذیب و تمدن کا قدیم مرکز تھا۔ یہاں اسلامی علوم و فنون نے بڑی ترقی کی تھی۔
 جگہ جگہ مدرسے اور خانقاہیں تھیں۔ چھپو چھپر بزرگوں کے وزارت تھے۔ خود حضرت شیخ نظام الدین اولیاءؒ

کا زمانا تھا کہ

”در بدایوں بسیار بزرگاں خفته اند“

یہاں کی خاموش علی دودی فضا نے تختی کے واسن دل کو بچکھلایا اور وہ بدایوں پہنچنے کے بعد بدایوں ہی کے ہو گئے۔

تذکرہ الواصلین میں مولانا عیاء الدین کے بدایوں میں قیام کرنے کے سلسلہ میں ایک واقعہ لکھا ہے، جب تختی بدایوں شہر تشریف لائے، تو جس مکان میں مقیم تھے اس کے ہمسایہ میں دو عورتیں بیٹھا ہوا سناٹوگوں سے دوپوچھی معلوم ہوا کہ مالک خانہ کی سالگرہ کی خوشی میں لوگ عیش و نشاط میں مصروف ہیں۔ فرمایا۔ یہ بہت اچھی جگہ ہے کہ یہاں کے لوگ عرس کم ہونے پر خوشی کرتے ہیں۔ یہاں سے نہ جانا چاہیے۔

تختی نے اپنے وطن کی بربادی اپنی آنکھوں سے دیکھی تھی چنانچہ ان کی طبیعت آسائش کی زندگی بسر کرنے پر آمادہ نہ ہوئی۔ انھوں نے ایک گوشہ میں اپنا مسکن بنا لیا اور رہنے لگے۔ خود کہتے ہیں کہ

آنکو دیرانی جہاں دید است خشت بر خشت ایچکگ نہ ہند

شیخ شہاب الدین ہجرہ تہذیب ایسا معلوم ہوتا ہے کہ جب عیاء الدین تختی بدایوں پہنچے تو ان کی نوعمری کا زمانہ تھا۔ اور وہ عیسوی علوم سے بھی پوری طرح فارغ نہیں ہوئے تھے۔ چنانچہ بدایوں پہنچ کر شیخ شہاب الدین ہجرہ کے واسن کمال سے واسیت ہو گئے اور ان سے کسب علوم کرنے رہے۔

شیخ ہجرہ سے تہذیب کی روایت تذکرہ الواصلین میں درج ہے۔ خود تختی نے کسی جگہ اس کی بابت کچھ نہیں لکھا۔ صاحب تذکرہ الواصلین نے اپنے ماخذ کا حوالہ نہیں دیا اور تذکرہ نویس بھی اس مسند میں خاموش ہیں۔ معارج الولاہیت میں ان کے مزار کے سلسلہ میں لکھا ہے۔

”مرقد اور دریداؤں است، قریب روضہ صاحب پیش نماز گاہ شمسی باباں قبر شیخ محمد استاذ خود بسیار عزیز است“

تذکرہ الواصلین میں لکھا ہے کہ تختی کی قبر چوہرہ شہاب ہجرہ پر واقع ہے۔ میرے خیال میں معارج الولاہیت کے کاتب نے شیخ ہجرہ کی جگہ غلطی سے شیخ محمد کھدیا ہے۔ شیخ محمد نامی کسی بزرگ کا تذکرہ بدایوں

نہ خواہد افتاد نہ تذکرہ الواصلین مع معارج الولاہیت جلد اول علمی نسخہ

کے سلسلہ میں نظر سے نہیں گزرا۔

بیرحال شیخ ہجرہ سے بخشی کا اکتسابِ علوم کرنا کوئی ایسی بات نہیں جس کے قبول کرنے میں کوئی تاریخی رکاوٹ پیش آتی ہو۔ شہاب ہجرہ اپنے عہد کے مشہور عالم اور استاد اشہر تھے۔ بڑیوں میں ان کا طوطی پونا تھا امیر خسرو نے لکھا ہے۔

در بڑاؤں ہجرہ سرسنت بر خیزد ز خواب گز بر آید غنلی مرغانِ دہلی زیں نوا
ہجرہ عالم بھی تھے، اور شاعر بھی۔ بخشی کو ایسے ہی استاد کی مزدورت بھی تھی۔ انھوں نے استاد کے انتخاب میں یقیناً بڑی دور بینی سے کام لیا کسی زاہد خشک سے منسلک ہو جانے میں، ان کی شاعرانہ فطرت اور کمالات کے مانڈ پڑ جانے کا خطرہ تھا۔

شیخ فرید الدین ناگوری شیخ محمد تہجد دہلوی، اخبار الاخیار میں لکھتے ہیں۔

”جن شہید شدہ است کہ زے مرید شیخ ایسا سنا گیا ہے کہ شیخ فرید سے جو حضرت شیخ حمید الدین
فرید است کہ بنیرہ و خلیفہ سلطان التارکین شیخ ناگوری سے پوتے اور خلیفہ تھے سمیت تھے۔
حمید الدین ناگوری است، واللہ اعلم۔“

شیخ محمد تہجد بڑے محاط راوی تھے۔ ان کی اس عبارت سے ایسا مترشح ہوتا ہے کہ خود انھیں اس کا یقین نہیں تھا۔ صرف شہرت کی بنا پر انھوں نے یہ بات لکھ دی ہے۔ ضیاء بخشی کی کسی تحریر سے اس مسئلہ پر روشنی نہیں پڑتی معارج الولاہیت نے یہ بات یقینی طور پر اس طرح لکھی ہے

”مرید و خلیفہ شیخ فرید الدین بنیرہ حضرت سلطان التارکین است“

اور ان کا ذکر اسی ترتیب سے کیا ہے۔

شیخ فرید الدین ناگوری اپنے عہد کے مشہور مشائخ میں شمار کئے جاتے تھے۔ انھوں نے اپنے دادا شیخ حمید الدین سوانی ناگوری کے ملفوظات (سرمد الہمدور) جمع کیے تھے۔ اس ملفوظ میں شیخ فرید نے کچھ اپنے

لے متعجب التواریخ۔ علامہ عبدالقادر بدایونی۔ جلد اول صفحہ ۱۷ اخبار الاخیار۔ ص ۱۰۷۔ (مجتبائی پریس دہلی ۱۳۱۹ھ)

لے سرمد الہمدور ایک نادری نسخہ خاکسار کے پاس ہے ارادہ ہے کہ اس کو مرتب کر کے شائع کر دیا جائے۔

حالات بھی لکھے ہیں اس میں کسی جگہ ضیاءِ بخششی کا ذکر نہیں۔ ایک بزرگ شیخ خیب الدین بخششی کا ذکر ضرور ہے جن کے متعلق یہ بھی لکھا ہے کہ الہتمش کے زمانہ میں ہندوستان میں تشریف لائے تھے۔ سلطان نے ان کو راجہ بنا دیا تھا اور ان کو بدرکہہ کر مخاطب کیا کرتا تھا۔

سلک السلوک کے ناشر کو شیخ فرید نام سے غلط فہمی پیدا ہوئی۔ اور شاید اسی وجہ سے اس نے کتاب کے خانہ پر بخششی کو خلیفہ حضرت بابا فرید گنج شکرؒ لکھ دیا۔ جو یقیناً غلط ہے۔

عسرتِ زندگی [بخششی کی زندگی عسرت و تنگی میں بسر ہوئی تھی۔ ان کے پاس "نقدِ دین" کے سوا کچھ نہ تھا۔ یہی ان کی متاعِ عزیز تھی یہی ان کی تسلی کا باعث لکھتے ہیں۔

بخششی نقدِ دین ز دست مدہ خلق نفسِ کریم بر سہم یافت
 فقرا پاتے بر سر گنج اند نقدِ دین ہر کہ یافت ہر سہم یافت
 وہ فقر وفاقہ میں "رازِ زندگی" پاتے تھے اور اس میں خوش بہرتے تھے لکھتے ہیں۔
 بخششی ہاں بفقہ خوش می باش گرچہ کس در غنا نباشد خوش
 فقرا آنچنان خوشند از فقر کہ کسے در غنا نباشد خوش
 بخششی کا عقیدہ راسخ تھا کہ رزق اللہ تعالیٰ کی جانب سے مقدر ہوتا ہے سلک السلوک میں انہوں نے حضرت رابعیہؒ کا ایک نہایت ہی سبق آموز واقعہ لکھا ہے۔ بصرہ میں ایک مرتبہ قحط پڑا لوگ بہت پریشان ہوئے اور اس کی اطلاع حضرت رابعیہؒ کو بھی دی سن کر فرماتے لگیں۔

"اگر تم داناؤں کا شمار نہ کرو تو میں ہرگز ڈرتا ہوں
 اگر غلہ کا ایک ایک دانہ سونے کے دانوں کے برابر بھی
 رزق اندوگہیں نشوم خلقِ عدلیہ ان تعبہ
 ہو جائے (مجھے پرواہ نہیں) میں رزق کا غم کبھی نہ کھاؤں
 کہا ۱۲ ماہ تا عدلیہ ان میر سزا کما عدلیہ
 کی کیونکہ جیسا کہ تمہیں حکم دیا گیا ہے ہمارا کام اپنے پروردگار
 کی بندگی ہے اور جیسا کہ اس نے وعدہ فرمایا ہے
 ہمارا رزق اس کے ذمہ ہے۔"

۱۲ ماہ تک سلک السلوک ص ۱۹ کے سلک السلوک ص ۱۲ کے ایضاً ص ۱۲ کے ایضاً ص ۱۲

اس قول کے نقل کرنے کے بعد تختی نے یہ نقطہ لکھا ہے کہ

تختیٰ از خداست رزق ہمسہ می برد ز آفتاب عالم نور

ہست اند جہاں کون د سناد نان شاہ و گدا ز یک تنور

اس کے معنی یہ ہرگز نہ سمجھے جائیں کہ وہ روزی حاصل کرنے کے لئے کسی جہد و جہد کو ضروری نہ سمجھتے تھے۔ انھوں نے محنت و مشقت کے ساتھ روزی حاصل کرنے کو "مذہبی فریضہ" کا درجہ دے کر اس پر کجبت کی ہے۔ ارشادِ نبوی "طلب الحلال جہاد" پر انھوں نے بے حد زور دیا ہے اور لغزِ حرام کی شدت کے ساتھ مذمت کی ہے۔ لکھتے ہیں۔

„چینی گوئید ہر یک لغزِ حرام خورد چہل روزی

تہر دمار اور نشاندہ اجابت ز سید و جزیرے حلال

حاصل کردن از اعظم امور و اصعب اعمال است

یعنی اس کی دعا قبول نہیں ہوتی، اور رزقِ حلال کی طلبِ اعمال میں نہایت مشکل عمل اور کاموں میں بہت

عظیم الشان کام ہے۔

تختیٰ کا عقیدہ تھا کہ حصولِ روزی کے لئے جس طرح جہد و جہد ضروری ہے اسی طرح یہ یقین بھی جہد ایمان ہے کہ روزی کا دینے والا اللہ ہے اور کوئی انسانی قوت، رازق ہونے کا دعویٰ نہیں کر سکتی۔

امرا و سلاطین سے بے تعلقی | اچستہ سلسلہ کی دیرینہ روایات کے مطابق تختی نے شاہانِ وقت یا امرا سے کوئی رابطہ یا تعلق رکھنا پسند نہیں کیا۔ لکھتے ہیں۔

عزیزم! امرا سے کہہ فقر آئید سعادت آن امرا

عزیزم! امرا سے کہہ فقر آئید سعادت آن امرا

کافر اور دشمنانِ اللہ سے کہہ فقر آئید سعادت آن امرا

کافر اور دشمنانِ اللہ سے کہہ فقر آئید سعادت آن امرا

اس اصول کی وضاحت میں انھوں نے چند ایسے واقعات لکھے ہیں جو خود ان کے جذبات کی ترجمانی

لے لے سے سداک السلوک

کرتے ہیں۔ ایک بادشاہ ایک درویش سے ملنے گیا اور دینار پیش کئے اور درویش نے قبول کرنے سے انکار کر دیا۔ بادشاہ نے کہا اگر دینار قبول نہیں کرتے تو اور کوئی حاجت بتاؤ جو میں پوری کر دوں اور درویش نے جواباً "حاجت من آنست کہ باد یک مرادعت ندوی" پری حاجت و مزدورت مرمت یہ سے کہ دو بارہ یہاں کر مجھے تکلیف نہ دینا۔

حکیم سنائی کا ایک واقعہ خود ان کی زبان سے سننے کے قابل ہے۔

بشوریشند جنس گویند بادشاہ سے کہ سنائی حکیم در وقت سلطنت او بود جس و دین سنائی کرد، ہر جا اورا بطریقہ ندرتیا غنتہ حاجت از بار نختے بیاد وہ چوں بیاد و ستہادر کش کردہ آمد و چوں بنشست پائے دراز کردہ بنشست بادشاہ گفت اسے خواہ ما شنیدہ ایم کہ تو کیسے سنائی گفت در سن چه ظرافت حکمت دہی کی گفت من سر چیز درودیم کہ آں ہر سر چیز از قاعدہ حکمت خارج اند، گفت آن کہ ام اند۔ بادشاہ گفت اول آنست کہ تو در خاد غنت چکنی۔ سنائی گفت من بیچ کس را در عمل خود ہرچہ خود دنیا فتم مگر آن غنت!۔ باہراں کہما تمام برہمتت مرداں آفریدہ اندہ ما از من کار مرداں برنی آید من غنتت طریقتیم و او غنتت خریقت و دم گفت چوں آمدی دستہا مت ہوا آہنگت آواز کی چینی تو دستے لببول خواہم کشاد، گفت سوم چلا۔ شنستنی پائے جراد را ز کردی۔ گفت از

صنو! سنو! کہتے ہیں مشہور حکیم سنائی کے زمانے میں ایک بادشاہ تھا جس کو سنائی سے عاقبت کا اشتیاق ہوا چنانچہ کن کو تلاش کیا گیا مگر کہیں نہ ملے تا شہسوار کے بعد باہر خرایک چڑھے کے یہاں سے براہ ہوئے اور ان کو بادشاہ کے پاس پہنچایا گیا، جیسے ہی یہ بادشاہ کے یہاں پہنچے اپنے ہاتھوں کو سمیٹ لیا اور بیٹھ تو پاؤں بھینکا کر بیٹھے، بادشاہ نے کہا ہم نے سنائی سے آپ حکیم سنائی میں سنائی بولے تو پھر آپ نے مجھ میں حکمت کے خلاف کون سی بات دیکھی کہ آپ کو تعجب ہوا بادشاہ نے جواب دیا جس نے تم میں تین چیزیں جیسی دیکھی ہیں جو اصول حکمت پر پوری نہیں آتی، حکیم سنائی نے دریافت کیا وہ کیا ہیں؟ بادشاہ نے کہا پہلی بات تو یہ ہے کہ تم چڑھے کے گھر کووں تھے اور کیا کرتے تھے سنائی نے برطوبہ جواب دیا میں حمل کے اعتبار سے اس غنت کے عودہ کسی کو اپنے صلیب میں پانکڑ لگا کر دیکھ میرے صلیب کی ساخت مردوں جیسی ہے اور مجھے مردوں

کی ہیبت و صورت پر پیدا کیا گیا ہے تاہم مجھ سے مردوں
 لاکڑی کام نہیں ہوتا لہذا میں مختصاً حضرت جوں اور وہ
 مختصاً شریعت و دوسری بات بادشاہ نے یہ کہی کہ تم جب
 آئے تو بندے اور سکرٹے باقول کہیں آئے سنائی نے
 کہا اس لئے تاکہ تم سمجھ لو کہ میں کسی وقت بھی تمہارے
 سامنے دست سوال نہیں بھینچاؤں گا۔ تیسری بات
 یہ کہی کہ تم نے یہ کیا کیا کر بیٹھے تو پاؤں پسا کر کر بیٹھے، حکیم
 دان نے جواب میں کہا اس لئے تاکہ آپ یہ سمجھیں کہ میں
 ایک بے ادب شخص جوں اور پھر آپ مجھے دربارہ
 بلائیں اور میرا اور اپنا وقت ضائع نہ کریں۔

ہرے آٹھ تا باہانی کمن شخصے ام بے ادب
 تا بار دیگر مراد خود بخود وقت خود را وقت
 مرا مانع کنی پے

خودن و سطلی میں سلاطین و امراء کو نصیحت کرنے اور ان کو گراہیوں سے آگاہ کرنے کا ایک موثر طریقہ
 یہ تھا کہ گذشتہ بادشاہوں کی عبرت آموز داستانیں کچھ اس انداز میں بیان کی جاتی تھیں کہ بادشاہ متاثر ہوئے
 نیز نہیں رہ سکتے تھے۔ تجبئی نے بادشاہوں کو ہدایت کرنے کے لئے دہی طریقہ اختیار کیا ہے۔ انھوں نے
 سلک السلوک میں حضرت عمر فاروقؓ، حضرت عمر بن عبدالعزیز، خلیفہ ہارون الرشید وغیرہ کے واقعات بادشاہوں
 کی عبرت کے لئے درج کئے ہیں۔ حضرت عمرؓ کا ایک واقعہ لکھتے ہیں کہ ایک شخص ان سے ملنے کے لئے
 گیا دیکھا کہ جسم پر ہلدی لٹی ہوئی ہے۔ اور بچوں کی طرح ردر رہے ہیں اسے سبب دریافت کرنے کی جرأت
 نہ ہوئی۔ ان کے بیٹے کے پاس آکر دوپوچھی۔ انھوں نے جواب دیا میرے باپ ہفتہ میں چھ دن خلعت
 سے احتساب کرنے میں ساتویں روز خود اپنے نفس سے امور دین پر پرسش کرتے ہیں۔ آج انھوں نے
 خود اپنے اچھے کوڑے لگاتے ہیں کہ سارا جسم زخمی ہو گیا ہے۔

خلیفہ ہارون الرشید کا واقعہ لکھا ہے کہ ایک مرتبہ گرمی کے موسم میں حمام میں گیا۔ غلطی سے گرم پانی

لے سلک السلوک ص ۱۱۔ ام ۱۰۔ کا۔ السلوک ص ۱۰

حجم پر ڈال لیا۔ بس بل بلا تھا۔ باہر نکلا تو صدقہ دیا۔ اور کہنے لگا آج تو گرم بانی کی بھی تاب نہیں، قیامت کے دن پچھن ہزار سال کی سلگتی ہوئی آگ میں ڈلا گیا تو کیا ہوگا۔ اس واقعہ کے بیان کرنے کے بعد نخشبی کہتے ہیں

نخشبى نيك غافلې از حشر اند ردم ز بهر تو ريش است
در چكارے تو بېچ ميدانى تا چه روز عظيم ده پيش است
ايسے واقعات لکھتے وقت ان کا انداز بیان بنا دیتا ہے کہ روئے سخن کس کی طرف ہے اور وہ کس کو نصیحت کرنے کے لئے ہے صحت میں۔

عبادت در باصفت | نخشبی کی رگ رگ میں عشقِ حقیقی سما ہوا تھا۔ وہ بادۂ عشق کے متوالے تھے۔ خود کہتے ہیں

نخشبى مست بادۂ عشق است

وہ عبادت در باصفت میں کافی وقت گزارتے تھے۔ ان کے اشعار میں عشقِ حقیقی کی ایک عجیب

پیش اور گرمی محسوس ہوتی ہے چند اشعار ملاحظہ ہوں۔

نخشبى را ز عشق رخسارت شد زگر یہ ز آب رخسارہ

عاشقان را و هنوز خون خود است برالجب مذہبے است مذہب عشق

نخشبى عشق مذہبے است عجب شدتش کس بیان چه خواهد کرد

آنکہ آہ بفرق دوست ہند بر سر دشمنان چہر خواهد کرد

ماحول سے دل برداشتگی | حضرت نخشبی کی تصانیف سے ایسا محسوس ہوتا ہے کہ وہ اپنے ماحول سے کچھ دل برداشتہ

اور زمانہ کی شکایت سے تھے۔ دوستوں کی بے وفائی اور عوام کی مذہب سے بے اعتنائی نے ان کے

دل و جگر پراں کیا تھا۔ ایک جگہ نہایت حسرت سے لکھتے ہیں

نخشبى بر زمين نامد کسے خن من از زمان آب شدہ است

در شد کایں جہاں ز اہل صلاح شکل دلہا ہم خراب شدہ است

بہر دل کو جھمکتے ہیں

لے سلک اسلوک مولا سے چل ناموس دھنی نسق سے سلک اسلوک مولا سے ایضا مولا سے ایضا مولا

تختی از جفائے خلق مرنج این نصیحت از عالم ملکی است
 آدمی کیست کو زندہ ز زخمی ہر بد و نیک کاں رسد نملکی است
 سلک السلوک میں انھوں نے متعدد جگہ معاصرین کی اخلاقی اور مذہبی پستی پر مرنج و افسوس
 کا اظہار کیا ہے۔ کہتے ہیں:

• مردمان نامِ مسلمانی بر خود ہنوادہ اندوہانکہ لوگوں نے اپنے نامِ مسلمانوں جیسے رکھ لئے ہیں لیکن
 در مسلماناں باید در اینیاں نہ لے جو بات مسلمانوں میں پہنی چاہئے ان میں نہیں ہے
 چہں ناموس میں لکھتے ہیں •

نفس پرستی چہ با در خور است ما در گردنِ مذہبِ ما درگ است
 تختی نے اپنے دوستوں کے ہاتھوں بڑے ظلم سہے تھے: "جفائے ہمدان" سے ان کا دل
 داغ داغ کر دیا تھا۔ گریز کے شرع میں انھوں نے ایک نظم "در مذمتِ فلک و اینائے روزگار"
 لکھی ہے جو ان کے جذبات کی آئینہ دار ہے، اور پوری سننے کے قابل ہے۔

چہ در راست اینکہ در دے مردی نیست جفائے ہمدان را خود کمی نیست
 نماز است از دفا بوائے مردم میان مردمان شد مردی گم
 بعالم ہر کر امیش آزمائی نہ بینی اندر و جز بے وفائی
 دگر نہ عاقبت مادی بجائے چنین دائم بند وقت دلفائے
 جہاں تا بود ہوں بود یا خود بوقتے یا چنین یک بار بد شد
 نہ از جورِ زمان کس را امانے نہ از انصاف در عالم نشانے
 فلک ناہر بان و چرخ بدرائے چگونہ جان توں بردن ازین جائے
 گہی باشد کہ این گردنہ اجرام شود از بندی و از نوسنی رام
 قبلتے چرخ پارہ پارہ گردد فلک در معرض نظارہ گردد

نہ سلک السلوک ص ۳۲۱ لکھنؤ ۱۳۵۵ھ

نہ کس گیرد نہ دخورشید لا نام
 براخذ شوم کیوں از میان
 عطارد را شود اوراق پارہ
 پدید آید ہمہ سود و زیاہنا
 نہ از شش نام گیرد کس نہ از چار
 جہانے بہ ازیں نہنہند آغاز
 مگر از عالم دیگر بود سود
 کہ کار او سر اسر بیچ پیچست
 کہے کو کار عقبی کرد مرد اوست
 ز دیرانی تہہ ز نیست جائے
 کہ یکدم نیست بردتے استواری
 مدارش استواری دل ازیں بیش
 ضیاء بخشی از دے میندیش

چہل ناموس کے شروع میں بھی ایک طویل نظم میں ان ہی جذبات کا اظہار کیا ہے اور لکھا ہے
 ہ در کس امروز صفائی مجھئے از خود و از غیر دفائی مجھئے

آخر بخشی میں مایوسی اور قنوطیت کے یہ جذبات کیوں پیدا ہوئے؟ — اس سوال کا جواب
 بخشی کی زندگی سے زیادہ، اس عہد کے حالات گرد و پیش میں ملتا ہے۔

بخشی کی تصانیف مہم تقفن سے تعلق رکھتی ہیں۔ یہ زمانہ تھا جب مسلمانوں کی زندگی کے ہر شعبہ
 پر مایوسی اور قنوطیت کا رنگ چھا گیا تھا۔ سیاسی میدان میں اگر محمد بن تقفن نے یہ اعلان کیا تھا کہ
 ”ملک ما مر یعنی گشت یتہ“

تو دوسری طرف حضرت شیخ نصیر الدین محمود چراغ دہلوی نے غمگین لہجہ میں فرمایا تھا۔

لے گل ریزہ۔ ص ۶-۵ (مطبوعہ ایشیا ٹانگ سوسائٹی بنگال) لے تاریخ فیروز شاہی ضیاء اللدین برنی

”اردو شعری کار بازی بچکان سند“

عہدِ شاعر نے حسرت بھرے انداز میں کہا تھا۔

ماکر اشعر و غزل گویم چوں در عہدِ ما شاہد موزوں و ممد و بر زرا نشان نامند

حقیقت یہ ہے کہ جس طرح نباتاتی دنیا، بہار و خزاں کے دور سے گزرتی ہے بالکل اسی طرح انسانی سوسائٹی پر بھی مختلف کیفیات طاری ہوتی ہیں ایک دور آتا ہے جب زندگی کے ہر شعبہ میں ترقی و ترقی، فکری، خوشی اور مسرت ہی کا فرما ہوتی ہے۔ یہ خوشوں کی زندگی میں ”بہار“ کا زمانہ ہوتا ہے۔ خود اعتمادی، بلندیِ نگاہ و نظر، کردار کی خصوصیات بن جاتی ہیں۔ پھر خزاں کے اثرات نمایاں ہونے لگتے ہیں۔ اور یاس و ناامیدی دلوں کو پرمردہ اور انگوں کو سست کر دیتی ہے۔ یہاں تک کہ فضا میں بھی تاریک نظر آنے لگتی ہیں۔ غلیبوں کا عہد، اسلامی ہند کی بہار کا زمانہ تھا اس عہد میں جس شاعر، مصنف، عالم، شیخ، سپاہی کی زبان سے جو لفظ نکلتا تھا اس میں امید اور زندگی کی جھلک نمایاں ہوتی تھی، عہدِ تفلن میں ہر طرف انحطاطی رنگ چھا گیا اور ہر شخص کی زبان سے ناامیدی اور مایوسی کا اظہار ہونے لگا۔ بہر حال جب غشی نے اپنے ماحول کی شکایت اور زمانہ کا لگا لگا ہے تو حقیقت میں انہوں نے اپنے زمانہ کے عام رجحانات کی ترجمانی کی ہے۔

شیخ ابو بکر مومنے تاب جیسا کہ پہلے عرض کیا گیا ہے بدایوں صوفیاء و مشائخ کا مرکز تھا۔ صد ہا بزرگ وہاں سکونت اور مولانا غشیؒ پذیر تھے۔ غشیؒ کے اگر کسی بزرگ سے تعلقات کا علم ان کی تصانیف سے ہوتا ہے تو وہ شیخ ابو بکر مومنے تاب ہیں۔ شیخ مومنے تابؒ بدایوں کے مشہور صوفیاء میں تھے۔ حضرت شیخ نظام الدین اولیاء نے فوائد الفوائد میں ان کا ذکر کیا ہے۔ ایک مرتبہ غشیؒ ان کی عبادت کے لئے گئے تو انہوں نے بے ساختہ یہ شعر پڑھا۔

قالب چو عیار است میان من و تو آمد کہ آنکہ از میان بر خیزد رتے

۱۰ اخبار لاخیاں رتے یہاں ”من“ سماجی کیفیات اور تمدنی حالات پر تفصیلی بحث کرنے کا موقع نہیں جن کے باعث اس زمانہ میں ناامیدی کا جذبہ عام ہو گیا تھا۔ اخبار لاخیاں مختصر ذکر ہے۔ تذکرۃ اوصالیین (تذکرہ مشائخ بدایوں، از رضی اللہ عنہم) میں

تے سلک السلوک ص ۴۱۔

تجربلی اصیٰرِ نخبشی کے تجربلی کا اندازہ ان کی تصانیف سے ہوتا ہے قرآن و حدیث پر ان کی گہری نظر تھی۔ مشائخ کی تصانیف پر پورا عبور تھا اپنی تصانیف میں جگہ جگہ آیات قرآنی، احادیث اور اقوال مشائخ نقل کرتے ہیں اسلک السلوک اس اعتبار سے بہت اہم ہے۔ اس میں اقتباسات و اقوال ایسے بر محل پیش کئے گئے ہیں کہ پڑھنے والا نخبشی کی وسعت معلومات سے متاثر ہوئے بغیر نہیں رہ سکتا۔

نخبشی کی زبانوں پر عبور رکھتے تھے عربی و فارسی پر تو بڑی قدرت تھی۔ سنسکرت کو نہ صرف سمجھ لیتے تھے بلکہ اس کو فارسی میں منتقل بھی کر سکتے تھے۔ غالباً سزمانی زبان سے بھی واقفیت رکھتے تھے۔

چہل ناموس سے ان کی علم طب سے واقفیت کا اندازہ ہوتا ہے تذکرۃ الواصلین سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ علم موسیقی سے بھی آگاہ تھے۔

نخبشی کی تصانیف: شیخ عبدالحق محدث دہلوی ان کے متعلق لکھتے ہیں:

”تصانیف بسیار دارد“

مولانا نخبشی کی جو کتابیں ہم تک پہنچی ہیں وہ مندرجہ ذیل ہیں:

(۱) طوطی نامہ

(۲) شرح دعائے شریانی

(۳) چہل ناموس

(۴) سلک السلوک

(۵) گلریز

(۶) لذات النساء

شیخ عبدالحق محدث دہلوی ان کی ایک اور تصنیف ”مشترکہ معشرہ“ کا بھی ذکر کیا ہے لیکن یہ کتاب دستیاب نہیں ہو سکی۔

طوطی نامہ مولانا نخبشی کی تصانیف میں اس کتاب کو خاص شہرت حاصل ہوئی ہے یہ کم و بیش ۵۰ صفحات

لہ تذکرۃ الواصلین ص ۱۰۴ اخبار الاخیار۔ ص ۱۰۴

پر مشتمل ہے جو تالیفات کے متعلق دیا جہ میں لکھتے ہیں :

”بزرگے بامبدگفت، دریں وقت کتابے مشتمل بر پچاھ دو حکایت بزرگے از عبارتے ببارتے بر وہ است
داذا اصطلاح ہندوی زبان پارسی آورده اما تشبہ مقال در مضارطالط دو انیدہ است و سخن را درازی
باقی انفایز رسانیدہ، و قاعدہ ترتیب را ذوقے و قانون ترکیب را شوقے اصطلاحات نکرده“

تختی نے یہ سن کر خود اس کتاب کو تشگفتہ فارسی میں منتقل کرنے کا ارادہ کر لیا اور ۱۳۳۷ء میں طوطی نامہ
لکھ کر مکمل کر لیا۔

طوطی نامہ کے ماخذ کے متعلق بھی عرض کر دینا ضروری ہے۔ سنسکرت کی ایک مشہور کتاب ”کو کاسیتی“
ہے۔ ایک شخص نے اس کا فارسی میں ترجمہ کیا لیکن اصل کی خوبی ترجمہ میں پیدا نہ کر سکا۔ صنیاہ تختی نے اپنے
دوستوں کے اصرار پر اس کام کو دوبارہ کیا اور اس انداز میں کیا کہ اصل سنسکرت کی پوری روح کو فارسی کے
قالب میں ڈھال دیا اور اپنے موزوں قطعات اور رنگین اشعار سے اس میں ایک ایسی دل آویزی پیدا کر دی
کہ جو اسے پڑھنا بس مسحور ہو کر رہ جاتا۔ تختی کا ترجمہ ۵۲ ابواب پر مشتمل ہے۔

شہنشاہ اکبر کو سنسکرت کی کتابوں میں جو دلچسپی تھی اس سے تاریخ کا ہر طالب علم واقف ہے۔

اس نے سنسکرت کی متعدد کتابوں کا فارسی میں ترجمہ کرایا: ”کو کاسیتی“ کو سادہ زبان میں منتقل کرانے
کا خیال آیا تو ابو الفضل کو اسی کام پر متین کیا۔ ابو الفضل نے صنیاہ تختی کے طوطی نامہ کو اور زیادہ سہل بنا دیا،

۷ اور ۱۷ صدی میں محمد قادری نے اس کا خلاصہ ۳۵ ابواب میں کر دیا، قادری کا خلاصہ بہت مقبول ہوا اور دنیا

۸ لے میرے پاس طوطی نامہ کے دو قدیم قلمی نسخے ہیں۔ سہ کتابت کسی پر درج نہیں۔ ایک نسخہ درج گذشتہ سال ہی مجھے دستیاب
ہوا ہے۔ قدامت کے اعتبار سے قابل قدر ہے۔ کاغذ اور کتابت سے ایسا اندازہ ہوتا ہے کہ یہ کسی صدی پرانا ہے۔ میں نے

حبیب گنج کے نسخے سے اس کا مقابلہ کر لیا اور اس کو حیرت انگیز حد تک صحیح پایا۔ دوسرا نسخہ ناقص ہے اس کے بعض
اجزا غائب ہیں، ایسا معلوم ہوتا ہے کہ اٹھارویں صدی کے آخر یا اسیویں صدی کے ابتدائی سالوں میں نقل کیا گیا ہے یعنی
مہمات پڑھتے، بدامنی جناب مولوی ابدال محمد صاحب نارتی مرحوم کے دستخط ہیں اور کچھ حواشی ہیں، جن سے ایسا خیال ہوتا
ہے کہ یہ کتاب کسی زمانہ میں نصاب میں شامل تھی ہے۔ طوطی نامہ کے قلمی نسخے بڑی کثرت سے ملتے ہیں۔ شاید یہ کوئی ایسا

قلمی کتب خانہ ہو جس میں طوطی نامہ کے دو ایک نسخے ہوں۔ یہ طوطی نامہ (قلمی نسخہ) ص ۲ (الف) کہ اہتمام پر خود فرماتے ہیں
زجرت ہفتقدوسی بدر کب پکرایں انشا ہا کر دم مرتب نہ اس کے کچھ حصے کا ترجمہ یونانی زبان میں *Dehnamo* ہے

(بقیہ مانشیہ صفحہ آئندہ)

کی دوسری زبانوں میں اس کا ترجمہ کیا گیا۔ ہندی میں خواصی نے ترجمہ کیا۔ بنگالی میں سی۔ منشی نے منتقل کیا۔ ترکی زبان کا جامہ عبداللہ آفندی نے بنایا۔ حمید لاہوری نے اس کو نظم میں منتقل کیا۔ ایران میں بہت سے افسانے چڑھل طوطی کے نام سے راجح ہیں اسی سے لئے گئے ہیں افسانوں کے ایک ایسے ہی مجموعہ کو *St. Petersburg* نے ۱۹۰۶ء میں *St. Petersburg* سے شائع کیا تھا۔

تختی کی تصانیف سے یورپ اٹھارویں صدی کے آخر میں متاثر ہوا ۱۸۱۹ء میں *M. G. de Vries* نے "طوطی نامہ" کی بارہ کہانیوں کا ترجمہ انگریزی میں کیا *M. G. de Vries* کی فانیلا پہلا مستشرق ہے جس نے ضیا، تختی کی طرف توجہ کی اور مغرب کو اس سے روشناس کرایا۔

قادری کے حوالے سے *C. L. Klem* نے ۱۸۲۲ء میں جرمن زبان میں منتقل کر کے *Stuttgart* سے شائع کیا۔ اس پر *Kosegarten* نے ایک دلچسپ مقدمہ لکھا تھا جس میں تختی اور ان کی تصانیف پر سیر حاصل بحث کی گئی تھی۔

ترکی زبان کے ترجمہ کو *L. Roseu* نے جرمن میں منتقل کیا۔ اور ۱۸۵۹ء میں *Leipzig* سے شائع کیا۔

ان میں سے کوئی ترجمہ مکمل نہیں ہے۔ مترجمین نے اپنے ذوق کے مطابق کچھ حکایات کا انتخاب کر کر اپنی زبان میں منتقل کر لیا تھا *E. Bertels* نے روسی زبان میں طوطی نامہ کا مکمل ترجمہ کیا ہے۔ *Munich* میں طوطی نامہ کے مکمل فرانسیسی ترجمہ کا ایک قلمی نسخہ ہے جو اب تک شائع نہیں ہو سکا ہے۔ سلک السلوک ایشیا، تختی کی تصانیف میں سلک السلوک کو خاص اہمیت حاصل ہے اس میں ۱۵۱ لڑیاں ہیں جن میں گوہر آباد کو پروردگار تصوف کے اعلیٰ مضامین کا دل کش سخن تیار کیا گیا ہے۔

"ایں لولوتے آبدار را برمد و پچاہ و یک سلک منسلک و منتظم گردانیدہ آمد و اس مجموعہ را سلک السلوک

دقیقہ ماخذ معلوم گذشتہ نے کیا تھا۔ جو ۱۸۵۹ء میں *Athens* سے شائع ہوا *Revue* ۱۸۶۵ء میں یہ ترجمہ ۱۸۶۵ء میں پورٹن اور *Leipzig* میں مستطیبا سے شائع ہوا تھا۔

Journal of the Royal Asiatic Society IX p. 163. ۷

نام بنادہ شد۔ وبالله التوفیق علی الایتمام۔ تطویر

تختی گرج مرد درویش است لیک زیں گونہ کلکھا دارد
گر توانگر بخوانش شاید اینک از در سلکھا دارد نہ

ہر سلک میں کسی اہم مسئلہ کو لے لیتے ہیں۔ مثلاً قورہ۔ مقامات۔ حال۔ وجہ۔ قبضہ و بسط
علم الیقین۔ حق الیقین۔ مشابہہ۔ علم تلویح و تلمیح اور پھر ایسی صفائی اور دل کشی سے اسے بیان
کرتے ہیں کہ ایک ایک بات دل میں جگہ کرتی چلی جاتی ہے ان کے خیالات کی صفائی اور عبارت کی
شگفتگی نے سلک السلوک کو بڑی مفید کتاب بنا دیا ہے۔ تعویف کی جس اصطلاح پر بحث کی ہے
ایسے انداز میں کی ہے کہ ایک مبتدی بھی آسانی سے سمجھ سکتا ہے۔ اصطلاح کی تشریح کے بعد وہ
علماء و مشائخ کے اقوال اور احادیث سے اپنے نکتہ خیال کی وضاحت کرتے ہیں۔ اس کے بعد اپنے
مخصوص طرز میں ”بشنو لبثو“ کہہ کر مخاطب کرتے ہیں اور کسی دلچسپ قصہ کے ذریعہ اس کی مزید وضاحت
کرتے ہیں ہر سلک کے آخر میں اپنا ایک نقطہ لکھتے ہیں جو اپنی جگہ تلمیح کی طرح جڑا ہوا معلوم ہوتا ہے
پوری عبارت اور بحث میں اس کی وجہ سے ایک زور پیدا ہو جاتا ہے۔

بعض مرتبہ جب کسی نازک مسئلہ پر بحث کرنی ہوتی ہے تو عزیز من ”کہہ کر مخاطب کرنے میں اس
اندازِ خطابت نے عبارت کی تاثیر کو اتنا بڑھا دیا ہے کہ بعض اوقات ایسا محسوس ہونے لگتا ہے کہ ہم
خود صنیا تختی کی محفل میں ان کی صدا چائے دل نواز سن رہے ہیں۔

سلک السلوک کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ مذہبی لٹریچر تختی کی بڑی اچھی نظر تھی۔ انہوں نے
مشائخ کے واقعات کثرت سے بیان کئے ہیں۔ لیکن یہ کرامات کے لایعنی قصے نہیں ہیں ان میں سے ہر ایک
میں ایک اخلاقی یا مذہبی نکتہ ہے جس سے عام اخلاقی حالت کو درست کرنا مقصود ہے۔

شیخ عبدالحی محمد دہلویؒ کو سلک السلوک ان کی تصانیف میں سب سے زیادہ پسند تھی۔ فرماتے ہیں
”سلک السلوک ادبائیت گناہ شریں درنگین است۔ بزبانے لطیف و موزن مشتمل بحکایات مشائخ

لہ سلک السلوک لہ اخبار الاخیار۔ ص ۱۰۴

قوی ہے کہ اپنی حقیقت کو نہیں پہچانتا اور خود فراموشی

کے دلائل میں پھنسا ہوا ہے۔

اس کے بعد فرماتے ہیں کہ جسد انسانی میں تین ہزار جڑ ہیں۔ کچھ کو اجزاء بسیطہ کچھ کو اجزائے مرکبہ

کہتے ہیں۔

”عضو بسیطہ آل است کہ تہ جسد جزا و کل باشد یعنی اطلاق اسم جزا و بر کل اذ ہم ہنواں کر دہ.....“

دہر جڑ سے کہ جزا و نسبت یعنی اطلاق جڑ و بر کل اذ ہنواں کر دہ جڑ مرکب است“

اسی اصول کے پیش نظر انھوں نے کتاب کا نام ”جزایات کلیات“ رکھا تھا فرماتے ہیں:

”ہر جڑ کو دریں مجموعہ ذکر است ازیں کہ اں جڑ در محل خویش بمنزلہ کل بود ایں مجموعہ جزایات کلیات نام نہاں شدہ“

اس کا لقب انھوں نے ناموس اکبر تجزیہ کیا تھا اور اس کو چہل ناموں پر ترتیب دیا تھا۔ جن کے عنوان

یہ ہیں:

ناموس اول در مناقب مو	ناموس دوم در مناقب سر
ناموس سوم در مناقب دماغ	ناموس چہارم در مناقب پیشانی
ناموس پنجم در مناقب ابرو	ناموس ششم در مناقب پلک
ناموس ہفتم در مناقب خڑہ	ناموس ہشتم در مناقب چشم
ناموس نہم در مناقب اشک	ناموس دہم در مناقب بینی
ناموس یازدہم در مناقب رخسارہ	ناموس دوازدہم در مناقب گوش
ناموس سیزدہم در مناقب زلف	ناموس چہار دہم در مناقب خط
ناموس پانزدہم در مناقب لب	ناموس شانزدہم در مناقب دہان
ناموس ہفدہم در مناقب دندان	ناموس ہنزدہم در مناقب زبان
ناموس نوزدہم در مناقب زرخ	ناموس بیستہم در مناقب رو

لہ جزایات کلیات، ناموس اکبر، چہل ناموس ایک ہی کتاب کے تین نام میں بعض مصنفین نے غلطی سے ان کو تین
ٹیپوہاگت میں تصور کیا ہے۔

خاتمہ پر ایک طویل دعائیہ نظم درج ہے۔ نمونہ کے طور پر وہ غزل سنئے جو نخشبی نے رخسارہ کے متعلق اس باب کے آخر میں لکھی ہے:

اے مہ آفتابِ رخسارہ چند دارم در آبِ رخسارہ
تا بدیدم درخ تو از ناخن کردم اینک جز آبِ رخسارہ
مہ شود در نقابِ گرداری یک دم بے نقابِ رخسارہ
جز بر دیت ندید ایچ کسے از مہ و آفتابِ رخسارہ
دقت نگارہ ام بکوچہ شنود گر سپوشی شتابِ رخسارہ
عرقِ اشک من برائے تباں کرد برود کبابِ رخسارہ
نخشبی را ز عشقِ رخسارہ شد زگریہ ز آبِ رخسارہ
نخشبی نے یہ کتاب ۱۳۳۵ء میں مکمل کی تھی خاتمہ پر لکھتے ہیں:-

بہادرم بر رخِ عالم جو این خال ز ہجرت ہنقصہ دوسی بود آں سال
غلام مین الدین نے چہل ناموس کو نخشبی کی سب تصانیف میں پہلو درجہ دیا ہے اور اس کی رنگینی،
دل آذری، تنگنگی اور بے ساختگی کی تشریح کی ہے اور پچاس صفحہ کا ایک طویل اقتباس دے کر اس کی خوبیاں
بیان کی ہیں۔

شرح جائے ثریا | حضرت عبداللہ بن عباسؓ نے زبور کی ایک سورۃ کو عربی نظم میں منتقل کیا تھا نخشبی نے
اس عربی نظم کی شرح فارسی زبان میں لکھی ہے۔ اس سورۃ کے متعلق نخشبی کا بیان ہے:

ایں سورہ در زبور سپان است کہ سورہ الرحمن یہ سورۃ زبور میں ایسی ہی ہے جیسے قرآن مجید میں
در قرآن سورہ الرحمن۔

حضرت داؤد علیہ السلام کو جب کوئی ہم پیش آئی تھی تو سز سجد ہو کر اسی سورہ کو پڑھتے تھے نخشبی
نے بالکل ان ہی جذبات کے ماتحت جن سے متاثر ہو کر خواجہ سنائی نے کہا تھا۔

ملاحظہ ہو "مہاراج الوہیت" نگین (جلد اول)

سخن کز ہر دین گوئی چہ عبرانی چہ سریانی
مکان کز ہر حق جوئی چہ جا بلقاچہ جا بلسا

اس کی طرف توجہ کی۔ خود کہتے ہیں
نخشئی کار تست کشف رموز
گرچہ بعد (۔۔؟) تو تا سریا
نخشئی نے یہ شرح ۱۹۲۵ء میں پوری کر لی تھی۔ کتاب کے خاتمہ پر فرماتے ہیں:

ہفتصد و بیست ہشت از ہجرت کردہ شد اس جنین (۹)

کتاب کی ترتیب یہ ہے کہ مختصر سے مقدم کے بعد، نخشی نے حضرت عبداللہ بن عباس کے ایک عربی شعر کو علیحدہ علیحدہ لیا ہے اور اس کی تشریح کی ہے عربی کے کل ۲۷ اشعار میں جن کی شرح ۴۵ صفحات پر پھیلی ہوئی ہے۔

کتاب کے خاتمہ پر نخشی نے حسب دستور ایک نظم لکھی ہے جو ان کے حالات و جذبات کی آئینہ

دار ہے۔ لکھتے ہیں:

نخشئی خوش نبشتی این کلمات
جزد کلک تو اندر میں میدان
سخن خوشگوار خوش گفتی
حق سر بہر بکشا دی
کلمات خوشش تو در ہمہ حال
قلمت ہر سخن نکو پزیرد
خامہ ات کار ہائے خذہ کند
برد لفظ از آب حیات
اسپ معنی کہ کردہ بر جولاں
دردنا سفتہ را نکو سفتی
داد اس داستان نکو دادی
بر ورق می کنند سحر حلال
کلک تو در تبتی ریزد
لفظ تو جان مردہ زندہ کند

۱۔ میرے پاس ”شرح رحائے سریانی“ کا ایک نہایت قدیم نسخہ ہے جو ۵۰ صفحات پر مشتمل ہے۔ منہ کتابت درج نہیں۔ کاغذ نہایت خستہ اور قدیم ہے مجھے یاد پڑتا ہے کہ دادا صاحب مرحوم (مولوی زبیر احمد صاحب نظامی) اس نسخہ کی خاص اہمیت رکھتے تھے اور فرماتے تھے کہ قدامت کے اعتبار سے یہ بہت قابل قدر ہے۔

من کہ از جام عشق سرمستم گرچہ از نقد با تہی دستم
 گلرِیزِ اگریزِ ایک دلچسپ افسانہ ہے جس میں معصوم شاہ اور نونشا بک کے عشق کی داستان بیان کی گئی
 ہے۔ کتاب ایشیاٹک سوسائٹی بنگال سے شائع ہو چکی ہے اور ۱۹۱۱ء صفحات پر مشتمل ہے۔
 گلرِیز میں بخشی نے مفقی عبارت کے کمال دکھائے ہیں، افسانوی حیثیت سے قطع نظر، ادبی
 اعتبار سے گلرِیز خاص توجہ کی مستحق ہے، تالیف کا سبب بخشی نے یہ بیان کیا ہے:

شبے خرم تر از حد روز نو روز ز صبحِ عید ہم جیسے سے دل افروز
 من و دل یک دگر بودیم خرم دران خلوت سحر دل محرمی کم
 دو چشم خیرہ در اسرار قدسی سر زانو سرم گشت سپرخ و کرسی
 دریں اندیشہ کیں چرخ خطرناک بخواہد کرد مارا عاقبت خاک
 باید کرد در آفتاب کار سے کہ بعد از ما بماند یادگار سے
 مرا خاطر براں آردد کاکنوں ز نوکِ عامہ ریزم در کمنوں
 چو شد پرداختہ از فکر شب خمیز نہادم نام این افسانہ گل ریزہ
 اس افسانہ میں حقیقت کا کوئی جزو نہ تھا۔ یہ سب بخشی کے تخیل کی پیداوار تھی۔ خود کہتے ہیں
 نمود سمت این حکایت در زمانہ تا نا اختراع سمت این افسانہ
 طرز بیان کا اندازہ کتاب کے ان ابتدائی جملوں سے لگایا جاسکتا ہے:

”گوندہ این افسانہ - و سازندہ این ترانہ - و نشانندہ این نشانہ صنایہ بخشی جنس گوید

کہ حالکین حکایت شاد - در ایوانِ روایات رائق“

گلرِیز کا سنہ تصنیف آپس چرچ نہیں۔ خیال ایسا ہوتا ہے کہ یہ ابتدائی زمانہ کی کاوش ہے
 زمانہ کی شکایت گلرِیز میں بہت جگہ اور مختلف انداز میں کی گئی ہے۔ افسانہ ان کے وطن بخشب سے
 متعلق رکھا گیا ہے کچھ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ یہ کتاب بخشی نے اس وقت لکھی تھی جب وہ اپنے وطن کو

۱۹ گلرِیز مطبوعہ ایشیاٹک سوسائٹی، سن ۱۹۱۱ء، صفحہ ۹

نامساعد حالات کے باعث چھوڑ کر ہندوستان آ گئے تھے۔ بعض جگہ وطن سے علیحدگی بردل کی خاموش تکلیف کا اندازہ بھی ہوتا ہے۔

لذات النصار | تختی نے کوک شاستر کا فارسی ترجمہ لذات النصار کے نام سے کیا تھا اس کا کوئی نسخہ ہندوستان میں دستیاب نہیں ہوتا صرف *copied again* کے ایک کتب خانہ میں اس کا ایک قدیم قلمی نسخہ ملتا ہے۔

تختی کی تصانیف میں اردو الفاظ | مراد | تختی کی تصانیف میں اردو کے الفاظ بہ کثرت ملتے ہیں اور یا مسک جو کھا بہت - زبیل - چاکسو - دہاتورہ - کدو - خربوزہ وغیرہ - الفاظ بہ کثرت استعمال کئے گئے ہیں۔
تختی کے قطعات | تختی کے قطعات کو بڑی شہرت حاصل ہوئی ہے وجہ یہ ہے کہ انہوں نے اپنے قطعات میں بزدلفصاح کو نہایت دلچسپ اور موثر طریقہ پر نظم کیا ہے۔ اور نگ زریب نے اپنے بیڑوں کے نام پر خطوط لکھے ہیں ان میں تختی کے قطعات متعدد جگہ نقل کئے گئے ہیں۔ چند قطعات ملاحظہ ہوں :

(۱) تختی خیز با زمانہ بساز در نہ خود را نشانہ ساختن است
زیراں جہاں چینیں گویند زیرکی بازمانہ ساختن است
طوطی نامہ

(۲) تختی گوش باش در ہمہ تن نہ زبان تا ہمہ زبان شنوی
یک زبان دد گوش را دادند تا یگان گوئی د دوگان شنوی
چہل ناموس

(۳) تختی مذہب میانہ گزیں د اندرں خود اشارت نبوی است
کارہا میانہ کار سے داں امر اسلم ہمیں میانہ روی است
طوطی نامہ

د لاحتظ *Rehren Codices Persici etc Bibliothecae Regiae provinciae Hafniensis, Copenhagen. 1857. p. 15. No. XXXVI*

تہ بہت کے علاوہ (چھ طوطی نامہ میں ہے) باقی سب الفاظ چہل ناموس سے لئے گئے ہیں تہ ذوق کا مشہور شعر ہے۔
کہ ایک جب سن لے دو کہ حق لئے زبان ایک دی کان دو

- (۳) نخبشی صبر کارہا دارد
 ہر کہ درد و دوسے خویش صبرے کرد
- وقت او خوش کہ این نطیبت
 درد او را خدائے دارد ساخت
 (سلک السلوک)
- (۴) نخبشی انعام چیزے نیست
 گر تو وقتے ز کس شوی رنج
- نے علت شوق را طیبیاں دانند
 درد نیست غریبی کہ غریباں دانند
 (گلرین)
- (۵) نخبشی فدائے عشق را ادبیاں دانند
 اندہ غریبی کیسے تتوان گفت
- خلق را جز کہ چوں غلام مباش
 تا توانی در انتقام مباش
 (شرح دعائے شرمائی)
- (۶) نخبشی ددلے ست تنہائی
 ہر کہ تنہا بزسیت باحق زسیت
- تاچہ دولت کہ مرد تنہا بُرد
 و آنکہ باحق زسیت تنہا مرد
 (سلک السلوک)
- (۷) نخبشی خانہ بر زمین چہ گئی
 اہمکم ویرانی جہاں دیداست
- فقد خود کس بنجاک روہ نہ بد
 خشت بر حنثت ہیچ گ نہند
 (سلک السلوک)
- (۸) نخبشی باخوشی چہ کار ترا
 دم خوش ہیچ دنت بر نارد
- سینہ مجرماں ننگار بود
 ہر کہ چون تو گناہ گار بود
 (سلک السلوک)
- (۹) نخبشی خواست تا رود اشب
 صبح از رفتنش بشد مانع
- سوئے خوبی کہ زد ز خوبی کوس
 دشمن عاشقانست صبح خردوس
 (طوطی نامہ)

نعت رسولؐ | بخشش کو رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم سے جو عقیدت اور گہرا تعلق تھا اس کا اظہار ان مختصر مگر پر جوش نظموں سے ہوتا ہے جو انھوں نے اپنی تصانیف کے شروع میں مدح رسولؐ میں لکھی ہیں طوطی نامہ میں لکھتے ہیں۔

پیائے دارم دل بس خوش پیائے	کہ خواہد برد از مایک سلائے
لبوئے ردھندہ پاکے رسولے	کہ بے اد عرش را نبود قبولے
بدلج ممدت محمود عالم	ممد انکہ شد مقصود عالم
جہاں را راہ حق نبودہ او	مکان و لامکان پیودہ او
سروش از غاشیہ داران آل در	رواق بے ستون ایوان آل در
سوادِ انس و جانی گرفتہ	بہ تیغ فقر سلطانی گرفتہ
کتابہ کارہائے بیچ در بیچ	بخشم ہمتش عالم ہمہ بیچ
بہ پیش شہر شرزہ مہیں پیش	دو عالم را شد در دیش پیش
ضیائے بخشش باشد علامش	جہاں زد سکہ شاہی بنا مش

بخندہ اور حضرت شیخ نظام الدین بابا | شیخ عبدالحق محدث دہلویؒ نے لکھا ہے کہ اس زمانہ میں ضیاء الدین نام کے کتب شخص تھے۔ ضیاء الدین سنائی، ضیاء الدین برنی اور ضیاء الدین بخشش۔ پہلے بزرگ حضرت شیخ نظام الدین

لہ مرہ نامیاء الدین سنائی، تقویٰ و دیانت میں مشہور تھے۔ احتساب کے معاملہ میں نہایت سخت گیر تھے ایک رسالہ نصاب الاحساب لکھا تھا۔ حضرت شیخ نظام الدین اولیاء سے سماع کے مسئلہ پر اختلاف رکھتے تھے اور اسی بنا پر ان کی مخالفت کرتے تھے۔ جب مرض الموت میں مبتلا ہوئے تو حضرت محبوب الہیؒ ان کی عیادت کے لئے تشریف لے گئے مرہ نامی نے اپنا دستارچہ راہ میں بھجوا دیا۔ شیخ نظام الدین اولیاء نے اٹھا کر آنکھوں سے لگالیا۔ حکایت کے فوراً بعد ہی مرہ نامی کا انتقال ہو گیا۔ حضرت محبوب الہیؒ رونے لگے اور نہایت افسوس سے فرمایا:

”یک ذات بود، حامی شریعت حیف کہ آن نیز
ملت جنینی اور شریعت حق کی حامی اور سپرد ایک ذات
نہ نامہ“

اجارالا حیار ص ۱۰۸

رہ گئی تھی افسوس اب وہ بھی اللہ گئی

لہ مرہ نامیاء الدین برنی اپنے زمانہ کے مشہور مصنف اور مورخ تھے۔ ان کی تعریف ”تاریخ فرید شاہی“ ہندو کے (بقیہ حاشیہ پر صفحہ گزشتہ)

کے شکر تھے وہ دوسرے ان کے معتقد تھے تیسرے نہ معتقد تھے نہ شکر۔ مگر اربابِ ارادہ کے مصنف نے یہ اشعار بھی لکھے ہیں

برقی و نخبی و ستامی نام این ہر سہ تن صنیا بودہ

اولیں معتقد پسین شکر ثانی از ہر دو بے نوا بودہ

میرے خیال میں یہ کہنا کہ مولانا صنیا الدین نخبی، حضرت شیخ نظام الدین اولیا، کی جانب سے بالکل بے تعلق تھے کچھ زیادہ صحیح نہیں۔ اس میں شک نہیں کہ کسی تذکرہ نویس نے ان کو حضرت مجربؒ کے کامریہ نہیں بتایا لیکن جہاں تک انکار کا تعلق ہے، نخبی بڑی حد تک ان سے متاثر تھے۔ سلک السلوک کے مطالعہ سے یہ اندازہ ہوتا ہے کہ نخبی نے حضرت شیخ کے بہت سے خیالات کو اپنایا تھا۔ فوائد الفوائد اور سلک السلوک کی بعض عبارتیں اس سلسلہ میں قابلِ غور ہیں۔

فوائد الفوائد میں ہے۔

”سخن در سلوک افاد۔ فرمود کہ روزہ روئے بکمال دارو، یعنی سالک تا در سلوک است امیدوار کمالیت

است بعد از ان فرمود کہ سالک است و واقف است و راجح است اما سالک آسنت کہ اوراہ رود۔ و لفت

آسنت کہ اورا فقط آفتد نہما عرضداشت کرد کہ سالک را ہم وقف باشد۔ فرمود کہ آرسے ہر گاہ کہ سالک را

در طاعت فتورے افتاد چنانکہ از ذوق طاعت بافتد اورا وقف باشد۔ اگر زود در یاد و با نابت پیوند ہا ز سالک

تواند بود۔ و اگر عیاذاً باشد ہمہرین باند ہمہرین باشد کہ راجح شود۔ بعد از ان فرقیں اس را ہر ہفت قسمت بیان

فرمود، اعراض، حجاب، تقاضی، سلب زید، سلب قدیم، تسلی، عبادت۔ اس قسم را تفصیل فرمود کہ در دست

بختد عاشق و مشتوق، مستزق محبت یک دیگر در میان گزارا شتے یا سکنتے یا توبین در دو آید کہ نہ پسندیدہ

دوست اور بوداں دوست ازوے اعراض کند، یعنی روئے گمراہند پس عاشق را واجب است کہ در حال ہمتا

(بقیہ حاشیہ صفحہ گذشتہ) قرین و سلی کی بنیاد اہم تاریخیوں میں شمار کی جاتی ہے اس کے علاوہ انہوں نے تاریخ آل برک،

حسرت نامہ، صیغہ نعت محمدی، قنادائے جہانگیری وغیرہ کتابیں تصنیف کی تھیں۔ اول الذکر ایک عربی کتاب کا تلمیحی ترجمہ ہے

۱۳۸ - ۱۳۷ ص ۱۳۷ - ۱۳۷

مشغول شود و بجزرت پرورد۔ ہر آئینہ دست او از دراضی شود انک مایہ اعراضے کہ بودہ باشد ناچیز گردد
 و اگر آن محب بہر ان خطا اصرار کند، و فدر آن نخواہد آن اعراض بحجاب کشد۔ مشغول جابے در میان آرد۔۔۔۔۔
 اگر در آن باب آہستگی رود آن جاب بفاصل کشد چہ شود یعنی آن دو دست از دسے ہر آئی گزیند۔ پس اذل اعلیٰ
 بیش نبود چون غرہ خواست، جاب شد و چون بہر ان ناپسندیدگی، مضرماند، تفاسل شد۔ پس اگر از دوست مستغفر
 نشود، سلب مزید شود۔ مزیدیت کہ او را بود، در ذوق طاعت و عبادت و اوراد، آن از دو بازستاند۔ پس اگر
 ہم فدر آن نخواہد بران طبالت بماند، سلب قریم شود، طاعتے و راحتے کہ پیش از مزید داشتہ است از اہمیتانہ
 پس اگر ایجا ہم در دو بقصیرے رود بعد از ان تسلی باشد و تسلی آنست کہ دوست او سبب آئی او دل بیاراد پس ہم
 در نابت اہمال رود، عداوت پیدا شود، آن محبت کہ بودہ باشد، بعداوت مبدل شود۔ نعوذ باللہ منہا بعین
 والاس علیہ

سلک السلوک میں صفیا بخشی لکھتے ہیں:

"بیاید انست سالک تارہ معرفت سساک ہی دارد و امیدوار کمایت است و در اصطلاح علم سلوک کیے
 را سالک خوانند و دوم را وقت و سوم را راجح، سالک آنست کہ او این راہ بر سبیل استوار طے کند، اگر دین
 کلاذک و قہر و تے دہا و را وقت خوانند، اگر زد و از تدارک نکند و آن وقت را بابت مقرون نگرداند ہم آن باشد
 کہ راجح گردد و نفرض این راہ بر ہفت نوع است، کیے را اعراض خوانند و دوم را حجاب و سوم را تفاسل، چہ ہم
 را سلب مزید، پنجم را سلب قریم، و ششم را تسلی و ہفتم را عداوت و صورت این چنان باشد عاشق و مشغول
 باشد مستغرق المحبت یک دیگر، دریں میان اگر از عاشق چیزے در وجود آید کہ آن ناپسندیدہ مشغول بود از و
 اعراض کند اگر عاشق زود و بجزرت مشغول شد انک اعراض کہ از مشغول بودہ باشد ناچیز گردد و کار محبت
 بر تاعدہ اصلی باز رود و اگر عاشق بران خطا اصرار کند ان اعراض بحجاب کشد و اگر از ان ہم مستغفر نشود ان جاب
 بفاصل کشد اگر از ان ہم مستغفر نشود ان تفاسل یعنی آن جہائی سلب مزید کشد، یعنی مزیدے کہ او را بودہ باشد
 از ذوق طاعت و عبادت آن را از دو بازستاند اگر ہنوز مستغفر نشود ان سلب مزید سلب قریم کشد یعنی راحتے

وطلبے کہ اور اپنی ایش از مزید بودہ باشد آنہم ازہ باز بتانند و اگر ہنوز مستغفر نشود و قدم بتسبی کشد و تسبی آں باشد کہ مشوق را بر جہای عاشق دل قرار گیرد، اگر زین ہم مستغفر نشود عبادت کشندی از ہم محبت عبادت بدل گردد ہنوز باندہ مہنایہ

فوائد الفوائد میں حضرت محبوب الہیؑ، معجزہ کرامت وغیرہ کے متعلق فرماتے ہیں۔

”معجزہ ازاں انبیاء است کہ ایشان از علم کامل و عمل کامل باشد۔ و ایشان را صاحب وحی اقدس و انجہ ایشان انجہا کہ کنند آں معجزہ باشد اما کرامت آنست کہ اولیاء را باشد ایشان از انہم علم و عمل کامل باشد، فرق ہمیں است کہ ایشان مخلوق باشند انجہ از ایشان در تہمور آید آن کرامت باشد اما سموت آنست کہ بعضے جانیں ہنوز کہ ایشان را نہ علیے باشند و علیے گاہ گاہ از ایشان چیزے بر خلاف عادت مایہ افتد، آن را مومن گویند اما استہاج آواز کہ نیکو کاغذ، شہادت ایشان را اصلاح اہل نباشد چون اہل سحر و جادو آں چیزے از ایشان دیدہ شود آں را استدراج گویند۔“

سلک السلوک میں ضیاء بخشؑ لکھتے ہیں۔

”معجزہ حق انبیاء است کہ ایشان را ہم علم کامل باشد و ہم عمل و کرامت از دیار روانند کہ ایشان را نیز علم و عمل کامل ہا و سموت آنست کہ بعضے جانیں باشند کہ ایقاز از علم باشد و عمل گاہ گاہ از ایشان ہم بر خرق عادت چیزے در وجود آید و استدراج آنست کہ طائرہ باشند کہ ایشان را اصلاح اہل نباشد اما از ایشان ہم وقتے چیزے بر خلاف قاعدہ اصلی دیدہ شود، چنانچہ سحر و جادو آں۔“

علامہ ازین سلک السلوک میں اور بہت سے مقامات میں درمثلاً مناسب و مستحق پرستش، زکوٰۃ کی تشریح بر زمین کا واقعہ جو فوائد الفوائد سے لئے گئے ہیں۔ ہو سکتا ہے کہ ضیاء بخشؑ کی حضرت شیخ نظام الدین اولیاء سے کبھی طقات نہ ہوئی ہو لیکن شیخ اولیاء سے ان کی بے تعلقی کو بھی تسلیم نہیں کی جاسکتی۔ سلک السلوک لکھنے والے کی اساس مگر فوائد الفوائد کے اصلی مصنف سے متاثر ہے۔ سلک السلوک کا انداز بیان بدل گیا ہے۔ لیکن بنیادی اعتبار سے حضرت نظام الدین اولیاءؑ کی تعلیمات کے اثرات بہت نمایاں ہیں۔

۱۔ سلک السلوک ص ۱۵۔ ۲۔ فوائد الفوائد ص ۶۹۔ ۳۔ سلک السلوک ص ۱۵۔ ۴۔ سلک السلوک ص ۱۵۔

۵۔ سلک السلوک ص ۵۰۔ ۶۔ ایضاً ص ۵۰۔

تختی کلاستان | مولانا صنایع الدین تختی نے ۱۹۴۵ء مطابق ۱۳۶۵ھ کو وصال فرمایا۔ مصنف تذکرۃ الواصلین کا بیان ہے:

”مرقد شریف آپ کا بمقام بدایوں چوترا حضرت شہاب الدین مہرہ پر پیر کد صاحب کی زیارت سے جانب گوشہ غرب و جنوب واقع ہے۔“

لے اخبار الاحیاء ص ۱۷ تذکرۃ الواصلین عنہ

تفسیر منظر سہری

تمام عربی مدرسوں کتب نقل اور عربی جاننے والے اصحاب کے لئے بمثل تحفہ

ارباب علم کو معلوم ہے کہ حضرت قاضی ثناء اللہ پانی پتی کی یہ عظیم المرتبہ تفسیر مختلف خصوصیتوں کے اعتبار سے اپنی نظیر نہیں رکھتی لیکن اب تک اس کی حیثیت ایک گوشہ نایاب کی تھی اور ملک میں اس کا ایک قلمی نسخہ بھی دستیاب ہونا دشوار تھا۔

الحمد للہ کہ ساہا سال کی عرصہ زکوٰۃ ششوں کے بدہم آج اس قابل ہیں کہ اس عظیم الشان تفسیر کے شائع ہو جانے کا اعلان کر سکیں۔ اب تک اس کی حسب ذیل جلدیں چھپ چکی ہیں جو کاغذ اور دیگر سامان طباعت و کتابت کی گرانی کی وجہ سے بہت محدود مقدار میں چھپی ہیں۔

یہ غیر مجلد جلد اول تقطیع ۲۹۰۲۲ سات روپے، جلد ثانی سات روپے، جلد ثالث آٹھ روپے، جلد رابع یا پنج روپے۔ جلد خامس سات روپے جلد سادس آٹھ روپے۔ جلد سابع آٹھ روپے۔ جلد ثامن آٹھ روپے۔

مکتبہ برہان اردو بازار جامع مسجد دہلی